

石油天然气管道储运的安全管理探讨

都兴恺（国家管网集团建设项目管理分公司，河北 廊坊 065000）

摘要：石油天然气作为我国经济发展的支撑点，伴随经济社会的高速运转，其使用需求不断增加。管道储运是供应石油天然气的基础，一旦管控不到位，发生意外事故，不仅会造成人员伤亡和财产损失，还会严重污染自然生态环境，影响整个社会的正常运行。本文立足于石油天然气的物理性质和化学性质，结合其管道储运常见问题，提出几点保证管道储运安全的措施，希望对提高我国油气储运安全水平有所助益。

关键词：石油天然气；管道储运；安全管理

0 引言

在现有且可利用的能源中，石油天然气分别以液态和气态的形式存在，蕴含非常高的能量，其充分燃烧对自然生态造成的污染相对较小，所以石油天然气成为当前社会炙手可热的能源。但是石油天然气本身易燃、易爆、易挥发，且含有大量有毒成分，加之管道穿过复杂的地形，受自然环境的影响，以及在储运过程中石油和天然气与管道发生摩擦易产生静电，使得油气储运具有较高的危险性，一旦管理工作不到位，极易引发重大事故，造成巨大损失。

1 提高全员安全意识

石油天然气管道储运安全管理工作至关重要，不容懈怠，任何一个细节上的失误，都可能埋下事故隐患。强化安全意识是提高安全管理质效性的前提，负责石油天然气管道储运的企事业单位必须重视提高全员的安全意识，将消除安全隐患精准落实到各个工作环节。“凡事预则立不预则废”，石油天然气管道储运安全管理工作尤是如此。上到领导，中到管理者，下到基层职工，必须树立安全观念，落实“安全第一”要求，在工作中始终保持高度的戒备心和警觉意识，善于发现储运工作中的不安全因素，及时改进工作方法，全方位、无死角地落实安全要求。为了达成这一管理目标，负责石油天然气管道储运的企事业单位应当加大安全宣传教育力度，营造良好的安全意识学习氛围，根据不同工种、不同时段及不同任务的特点，展开更具针对性的安全教育，结合法律法规、思想政治、专业技能等教育，进一步提高工作人员的风险防范意识，使工作人员把握安全管控要点，避免工作出错或失误。此外，完善岗位工作内容，落实责任制度，使每个工作人员在工作过程中严格遵守操作规范，本着严谨负责的态度完成工作，进而降低事故发生的风险。

2 加强管理与学习

近些年来，石油天然气管道储运事故频发，可以发现大多数事故发生的原因，都与工作人员的安全意识和知识技能直接相关。加之石油天然气管道的种类和质量在不断变化，要求相关企事业单位提高管理效能，提高全员知识技能水平，以强化油气储运安全管理水平。

对于领导来说，必须加强行业行情调查，努力学习先进管理思想，尤其是通过吸收其他油气公司的先进管理方法，结合本单位油气储运安全管理的实践情况，科学创新管理模式，以确保石油天然气管道储运工作有序稳定地运行。对于中层安全管理者来说，必须加强安全管理知识学习，不断提高安全管理意识。通过配合领导层做好油气储运工作部署，合理调配一线人员的工作任务。同时协助领导层制定安全管理制度和奖惩激励制度，严厉制止操作流程乱现象和严格处理违规乱纪的人员，支持和鼓励一线工作人员创新。对于一线工作人员来说，需有上进意识、学习意识和责任意识，通过参与岗前培训，提高知识技能水平，以精准落实安全制度要求，高质高效完成工作任务。总之，对于油气管道储运安全管理工作来说，控制人为因素首当其冲。通过加强管理与学习实现对人为因素的管控，提高全员综合素质，最大限度上提升储运安全管理水平。

3 严格管控施工现场

石油天然气管道建设工程关系国家大计和社会发展，工程质量直接影响后续的储运安全管理。为了降低事故发生率，减少设施运维成本，必须在工程建设阶段加强施工现场管理。石油天然气管道工程建设是石油天然气储运安全管理的源头，作为一项耗时、耗力的庞大工程，尤其是其所经过的区域条件较为复杂，需投入大量人力、物力、财力及技术资源，需多个部

门通力合作。任何一个环节出现问题，都会给油气储运埋下安全隐患。因此，为了保证工程后期使用效果，必须加强联合管控，可由多部门选派精英人员成立专门的安全质量控制中心，为管道施工提供安全技术支持。该中心机构人员不仅能协助施工负责人管理现场，还能给予监管人员和施工人员提供必要的安全培训，促使提高全员的安全意识，保证施工的顺利推进。比如施工过程中往往产生大量的废水和废物，如果不能及时处理这些垃圾，这些垃圾不仅会妨碍后续施工，甚至破坏周边环境，对管道的性能造成巨大影响。而有了专门的安全质量控制人员协助监管人员管理施工现场，可有效避免这些问题的发生。尤其是建立全面、标准的安全意识，明确施工安全要点，提高施工监督覆盖面，更利于提高施工质量。

4 提高防腐蚀工艺

大部分石油天然气管道深埋地下，在长期运行的过程中，极易出现腐蚀情况。尤其是在自然环境条件较为恶劣的地区，石油天然气管道被腐蚀得更快。因此，为了预防腐蚀对管道造成的破坏，确保石油天然气储运万无一失，必须提高管道防腐蚀工艺技术。相关企事业单位工程技术人员需认真考察管线经过的地理位置和自然环境条件，根据不同区域环境特点，分析腐蚀的成因、速度与后果，合理选用防腐蚀技术。对于石油天然气管道来说，主要存在两种腐蚀情况，一种是由内向外的腐蚀，一种是由外向内的腐蚀。防止由内向外的腐蚀，主要考虑石油天然气与管道内壁的摩擦。由于石油天然气含有杂质，在与管道内壁的碰撞中易摩擦和腐蚀管道内壁，所以应提高管道内壁的光滑性，提高管道内壁的抗腐蚀能力。防止由外向内的腐蚀，主要考虑当地的土质情况，尤其是重视电化学反应问题。通常情况下，可在管道外侧涂刷绝缘层，隔绝管道和土壤的接触面积，或者使用聚乙烯胶材料保护管道。基于当前我国石油天然气管道腐蚀问题，相关科研技术人员还需加大研发力度，不断提高管道抗腐蚀能力，增加管道使用寿命，提高管道储运效果。

5 应用管道保护技术

石油天然气储运管道的材质主要是金属，具有防酸、防碱、抗压、流体阻力小、不易产生污垢和细菌，不易因温度骤升或骤降变形等优势特点，对管内的石油天然气能够起到非常好的保护作用。但仅依靠管道自身材质优势防止腐蚀破损是远远不够的，还需在充

分考虑当地土质情况和电化学反应腐蚀问题等，依托阴阳极保护技术为管道使用多加一层安全保险，对管道进行全面保护。阴阳极保护在提高管道使用安全上发挥巨大作用，其操作方法就是在管道表面上涂一层阴阳极涂层，利用牺牲阳极、附加阳极等方法提高阳极的安全性、可靠性与稳定性，避免管道被氧化。当然，阴阳极保护法不能完全避免管道腐蚀问题，但是它能依托自身的工作机理在最大限度上降低管道被腐蚀的速度，可为管道维护工作争取时间，减少管道维护的成本。值得注意的是，不同土壤环境和成分需选择不同的阴阳极保护法，科学利用电位差，做好排留处理，才能在节约成本和减少浪费的基础上，最大程度上发挥阴阳极保护法对管道的保护作用。

6 提高巡检管理效能

我国幅员辽阔，地形复杂，各种管线纵横交错。尤其是石油天然气管线经过市区、郊区、农村、无人区等地，而要保证油气管道储运安全，必须对管线进行全方位、无死角地检测。只有及时发现管道存在的问题，并给予科学合理的解决，才能切实保证石油天然气的储存与输送安全。巡检工作是石油天然气储运安全管理的重中之重，每个巡检人员必须按照要求做好日常管线故障排查工作。不同的油气管线所处的环境不同，产生故障的位置也有所不同，这就要求相关企事业单位制定严明的巡检管理制度，明晰巡检工作方式。

首先，完善巡检内容和工作方法。根据不同地区、不同环境特点确定线路巡检工作重点，高度重视管线易发生故障的位置。巡检人员要准确记录检查过的管线情况，若发现管道泄漏、管道破损等问题，以及潜在的风险，需在第一时间上报给领导，以防止事态恶化。其次，成立专门的巡检队伍。管道巡检不是简单的管道巡查工作，工作人员不仅要具备敏锐的洞察力，还要具备过硬的管道故障分析、维护等技能。最后，建立联防联控机制，加强与政府部门、公安部门、消防部门的沟通。给予巡检人员“先斩后奏”的权利，在发现重大管道问题后，可以越级采取措施，以提高巡检工作的灵活性。

7 推进信息化建设

随着经济社会的发展与科学技术的进步，信息传递的速度越来越快，实现信息化管理已成为各行各业长远发展的内在要求。因此，负责石油天然气管道储运的企事业单位应投加资金，完善信息化软件和硬件

设备，提高信息化管理水平。对于油气管道储运安全管理工作来说，发挥网络化、信息化的优势至关重要。

首先，依托计算机及监控技术远程监控管道的运行情况，掌握管内石油天然气状态，相关工作人员可及时发现管道储运过程中存在的问题。其次，依托计算机软件技术记录不同地点、不同环境、不同时段的管道运行信息，借由大数据技术分析潜在的问题，再将分析结果分享至管理层，能够为管理者部署工作提供有力依据。再次，依托互联网信息技术完善安全意识教育体系，通过丰富学习资源，充实学习内容，构建智慧学习网站，促进安全意识教育标准化和科学发展，更利于提高安全意识教育效能，在短期内提高全员的安全意识。最后，将安全管理信息系统对接到社会公共服务系统，根据社会对油气需求情况调整管理措施，有利于保证油气储运安全。

8 加强设备养护与维护

相关企事业单位应结合管道实际运行情况，对设备进行定期检修，及时维修老旧设备和更替故障零件。同时完善质量监督体系，合理制定养护和修理措施。负责管理储运设备的人员按照养护标准要求，做好管道设备养护工作，保证储运设备的通风性能、防静电、防火及防爆等能力。比如下暴雨时，做好排水工作。气温骤升或骤降时，做好地表控温工作。一旦发现管线设备故障，应在第一时间将情况如实告知上级，决不能隐瞒真相。负责维修储运设备的人员按照维修质量要求，做好管道设备维修工作。对于因腐蚀而破损的设备，进行及时的更换。注意把关更换设备的材料质量，确保所有材料符合质量标准规定，决不能因节约成本而使用劣质零件。在维修管线过程中，如果发现管道存在断裂情况，需由专业的焊接师傅做焊接，并对整个焊接过程进行监管。如果发现焊接不符技术标准和质量要求，应及时叫停工作，选用其他焊接师傅，以免浪费资源，做无用功。总的来说，无论是管线设备养护，还是管线设备维修，工作人员必须本着严谨负责的态度进行操作，严格落实工作质量要求，杜绝各种违规行为。只有加强对管线设备的养护与维修，才能保证管道及设备功能作用的持续发挥，更好地服务油气安全储存和运输。

9 重视安全工作总结

石油天然气管道储运安全管理工作关系重大，任何一个环节都不能出现失误。一旦管理不到位，埋下安全隐患，势必会增加事故发生率，给国家和社会造

成巨大损失。对于相关企事业单位来说，石油天然气管道储运安全管理工作必须落到实处，负责人员不能本着不求有功但求无过的态度完成管理工作，应当在每个月、每周，乃至每天开展系统化的安全管理总结工作。分析和总结一线工作人员哪些方面做得不到位，指出一线工作中的错误，如巡检人员不认真排查，负责养护设备的人员违规操作，负责维修设备的人员使用劣质零件等，严厉批评这些不守规章制度的人员，并根据实际情况追究相应责任，包括记过、降职、扣薪资等，以提高一线人员的安全意识和工作质量。同时安全管理负责人也要重视反思自身在管理上的不足，积极听取一线工作人员提出的建议。特别是根据近期全线的工作状况作总结，与大家共同探讨改进储运安全管理工作的方式与方法，以切实提高安全管理效能。比如针对工作质效性低的情况，部分一线工作人员建议在网上开展技术应用教学，将传统技术与新技术进行融合。依托多媒体设备呈现操作过程，方便全员学习。既能降低培训成本，又能提高学习效率。

10 结语

综上所述，为了确保我国石油天然气管道储运的安全，相关企事业单位必须加强安全管理工作。通过提高全员安全意识，加强管理与学习，严格管控施工现场，提高防腐蚀工艺，应用保护技术，推进信息化建设，提高巡检管理效能，加强设备养护与维修，以及重视安全工作总结，保证各个工作环节万无一失，以提高油气管道储运的安全性和稳定性，为我国经济发展提供能源保障。

参考文献：

- [1] 王江超, 张盼. 石油天然气管道储运的安全管理策略探究 [J]. 当代化工研究, 2021(18):43-44.
- [2] 刘凯. 石油天然气管道储运的安全管理分析 [J]. 当代化工研究, 2021(14):20-21.
- [3] 罗阳. 石油天然气管道储运的安全管理研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020, 40(24):62-64.
- [4] 刘加滨. 天然气管道储运过程中的安全管理探究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2020(5):2.
- [5] 黄博. 石油管道储运的安全管理分析 [J]. 现代工业经济和信息化, 2019, 09(03):106-107.
- [6] 王吉青. 石油管道储运安全及事故预防措施 [J]. 化工设计通讯, 2018(23).
- [7] 费旭博, 赵登飞. 石油天然气生产储运中安全管理策略初探 [J]. 石化技术, 2018, 25(2):1.